



南通：龙腾虎跃逐江海 开年跑出「精气神」

日前，第33届中国新闻奖评选结果揭晓，新华每日电讯作品《【七虎】竞南通》荣获“典播”一等奖。如今，“南通”“七虎”成为南通经济发展的传播中，成为描述发展格局和激发精气神的“热词”。



沪苏通长江公铁大桥(本版图片除署名外,由南通市委宣传部提供)

作为江苏的第四座“万亿之城”，“强富美高”现代化新南通成为长三角世界级城市群中的璀璨明珠。自江苏省2018年对高质量发展进行综合考核以来，南通市连续五年获评第一等次。长三角一体化发展、长江经济带发展等国家战略叠加机遇，天时地利人和的南通站上了跨越发展的绝佳“风口”。2023年年底，中共南通市委十三届七次全会召开，全会指出，要加快跨江融合、向海发展，以勇挑大梁的信心和底气打造全省高质量发展重要增长极，汇聚起奋进新征程、携手谱新篇的磅礴力量。

项目建设战鼓擂，撑起高质量发展“强脊梁”

“开年即开工、起步即加速！”1月4日，南通接连召开全市新型工业化推进大会、全市“重大项目攻坚突破年”动员大会，铆足干劲开启新的一年。会场外，南通各个板块“晒榜”比拼，列出2024年一季度计划新开工重大产业项目情况，还详细注明了计划总投资额、年度计划投资、全部投产后的预计年产值等数据，形成了比学赶超、龙虎相争的热烈氛围。

项目为王，落地至上，效率为先。岁末年初，江海大地传来一个个令人振奋的消息，昭示着2024年是不同寻常的奋进之年。2023年12月18日，在通州湾三夹沙高端临港装备产业园江苏大津重工钦佳美基地，深远海养殖网箱公共试验服务平台“海塔一号”项目正式开工。“海塔一号”养殖网箱是全球首例全潜悬浮深高抗台养殖平台，采用潜艇悬浮定深技术，半潜可抗超强台风，可抗19m巨浪。该项目预计2024年下水，对于江苏海洋产业的布局有着重要的启示和借鉴意义。同年12月28日，作为全省“十四五”支撑性、调节性电源重点项目，华能南通(通州湾)2×100万千瓦大型清洁高效煤电项目正式开工。该项目总投资超100亿元，预计投产后每年发电约100亿千瓦时，为区域能源保障和安全提供坚强保障。

2023年以来，南通导向引领、以质为先、提升服务，坚持不懈主攻重大项目，不断深化完善考核评估、协调会办、观摩点评等推进机制，围绕金融服务、用电保障等出台相关政策，年底交出一张亮眼的答卷：全市列入省重大项目数量连续8年保持全省前列，2023年省重大项目提前完成年度计划投资。2023年，南通市共有35个项目列入省重大项目清单，项目总数全省第三、计划新开工项目数全省第二。

将“招商引资突破年”升级为“重大项目攻坚突破年”。新的一年，南通进一步坚定了猛攻重大项目、实现重大突破的信心决心。南通市委书记吴新明指出，接下来南通将全力推动具有战略性、引领性、支撑性的重特大项目快签约、快建设、快达产，用高质量项目讲好高质量发展“硬道理”，以项目的新增长点支撑打造全省高质量发展重要增长极。

科技创新动能强，点燃产业转型“新引擎”

近日，国家工业和信息化部公布了2023年度智能制造示范工厂揭榜单位和优秀场景名单，来自南通市崇川区的江苏大生集团入选智能制造示范工厂，全市唯一。这家由先贤张謇一手创办的企业，已连续不间断运营一百余年，成为中国纺织行业的“常青藤”。

近年来，江苏大生集团积极推进“智改数转网联”，依托科技创新，为纺织产业焕新升级探索出一条新路径。据企业相关负责人介绍，智慧纺纱工厂自2022年底投入试运行后，现场工人降低30%以上，生产效率提高20%以上，产品不良率降低15%以上，成为国内传统纺织产业智能化改造和数字化转型的新标杆。



南通通州湾新出海口吕四起步港区集装箱码头



天顺海工装备(江苏)有限公司工人正忙 彭常青 摄

2023年1—11月，南通全市实施“智改数转网联”项目5941个，推动规上企业应改尽改、能改早改；新增智能制造、工业互联网国家级标杆示范7个、省级示范50个；新增省星级上云企业619家，创历年新高。与此同时，2023年，南通共有1608家获高企认定，高企总量达到3622家，增幅全省第一；科技型中小企业入库突破5000家，创历史新高，2家企业入选中国独角兽企业，实现“中国榜”零的突破。全年举办大型产学研活动21场，新签项目1700余项，总额超6.7亿元。

科技创新是在奋进“下一个万亿”进程中赢得主动权、抢得先机的关键。“锚定建设更高水平国家创新型城市目标不动摇，着力激发创新第一动力，以科技创新赋能产业集群发展。”南通市科技局相关负责人表示，全市科技条线将认真贯彻落全会精神，全面推进长江口产业创新协同区建设，加强科技创新和产业创新跨区域协同，将长三角国家技术创新中心南通分中心打造成成为长三角创新资源配置的新节点、长江口产业创新协同区建设的主引擎；全方位嫁接跨江科创资源，实施“基地+拓展区”“总部+协同中心”等协同路径，谋划在科创资源富集地打造“科创飞地”。同时，加大科技招商力度，强化科技型企业梯次培育，以高能级平台支撑产业高质量发展。

为推动全市科技创新实力不断提升，2024年1月1日，《南通市科技创新促进条例》正式施行。《条例》着眼于科技创新与成果转化、科技人才、科技创新平台载体、区域科技创新合作、科技创新环境和法治保障等方面，为全市科技创新“保驾护航”。

跨江向海谋图强，增创沿海经济带“新优势”

南通地处万里长江入海口，拥有276公里海岸线和166公里江岸线，是江苏唯一滨江临海的设区市。近年来，南通突出向海发展、向海图强，积极探索海洋生态优先、绿色发展之路，擘画建设全国富有江海特色的海洋中心城市的发展蓝图。中远海运川崎、招商重工、振华重工、新加坡海庭等一批国内外知名落户南通，“天鲲号”“希望六号”极地探险邮轮等40多个国际国内首制“大国重器”在南通诞生。

根据南通市委十三届七次全会要求，联动落实长三角一体化发展、长江经济带发展两大战略，要深度跨江融合，加快向海图强，增强优质资源的区域集聚能力。

“全面构建现代海洋产业体系，重点打造一批海洋产业龙头项目、优质企业、特色园区，以高质量海洋产业引领带动富有江海特色的现代海洋城市建设，在全国海洋城市中争先进位，为长三角一体化发展增添新动能。”南通市发改委相关负责人表示，将持续落实省、市沿海规划部署，协同推进产业强海、科技兴海、开放活海、生态护海，加快推动通州湾石化双循环经济带增创新优势。

“抢抓机遇，乘势而上，勇挑大梁，奋力打造全省高质量发展重要增长极，必须不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。”南通市委书记吴新明表示，要有扎实落实、踏踏实实的作风和状态，做到谋事要实、干事要实、成事要实，确保发展的每一份业绩都经得起历史和人民的检验；要有勇于斗争、敢于胜利的本领和勇气，奔着问题去、迎着困难上，以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性；要有胸襟宽广、眼界开阔的气度和气质，筑牢底气、激发朝气、弘扬正气，以新气质彰显新形象、新担当展现新作为。

现代快报/现代+记者 陈莹 严君臣 花宇